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Tito non fosse accettata, ed approvata invece quella 
dell'onorevole Vare, questa non farebbe che elimi-
nare la proposta dell'onorevole Farmi, ma lascie-
rebbe però intatte le questioni sollevate dall'onore-
vole Depretb e dall'onorevole Di Rudinì intorno 
all'articolo 2 del progetto ministeriale, Ore poi la 
proposta dell'onorevole Varè non fosse approvata, 
rimangono le due proposte sostitutive all'articolo 2, 
quella dell'onorevole Di Rudinì, che è la più gene-
rica, e quella dell'onorevole Depreiif. Tale sarà 
l'ordine della votazione in coi ai procedei'!. Se non 
vi sono osservazioni in contrario, mi atterrò al me-
desimo. 

MINISTRO PER LA «MISERIA Dichiaro che io ac-
cetto l'ordine del giorno dell'onorevole Varè. 

PRESIDENTE. Prima-di tutto metto ai voti l'ordine 
del giorno presentato dagli onorevoli Lovito e Del 
Giudice, che ho testé letfo. 

(Fatta prova e controprova, è respinto.) 
Metto ora ai voti la risoluzione dell'onorevole 

Vare, rinnovando l'avvertenza che la medesima, ove 
pia approvata, non farà che eliminare la proposta 
dell'onorevole F&rini, che è un articolo sostitutivo 
all'articolo 2, ed è la seguente: 

« Le somme ricavate dalla vendita saranno ver-
gate nel Tesoro dello Stato, come entrate even-
tuali. 

« Nel bilancio della marina pel 1875 sarà iscritta 
nel capitolo. intitolato Riproduzione del naviglio 
la maggior somma di tre milioni di lire da erogarsi 
per le costruzioni navali che saranno indicate nel 
capitolo stesso. 

« Sarà iscritta in modo analogo sul bilancio della 
marina pel 1876 la rimanente somma ricavata dalla 
vendita suddetta. » * 

L'onorevole Farini domanda che si discuta ora il 
modo di erogare questa somma. 

FABINl. {Interrompendo) Io non domando punto 
che si discuta ora il modo di erogare questo denaro. 
L'ho detto e lo ripeto, domando soltanto che fin 
d'ora la Camera stabilisca che, dopo la discussione 
che verrà, coinè il ministro chiede, in occasione dei 
bilancio, sul modo di spendere questo denaro, que-
sta somma sia in modo determinato iscritta nel ca-
pitolo del bilancio, affinchè il paese sappia cosa 
noi vogliamo, affinchè ad occhi chiusi non ci av-
viamo per una strada che può essere perniciosa, 
che un successore dell'onorevole Di Saint-Bon può 
mutare. 

MINISTRO PER LE FINMÉ. Io comprendo benissimo 
il concetto dell'onorevole Farini ; ma mi pare che, 
se l'ordine del giorno dell'onorevole Varè viene ap-
provato, cade la proposta dell'onorevole Farini ed 
anche quella dell'onorevole Depretis. Giacché, che 

casa dice l'onorevole Varè? Riservate alla discis-
sione del bilancio tutte le questioni relative alla 
assegnazione di questa somma. A me sembra così, 
non faccio che un'osservazione. 

PRESIDENTE. Ho piacere che l'onorevole presidente 
del Consiglio abbia fatto questa osservazione per 
far conoscere il suo modo di vedere, ma mi per-
metta di dichiarare che io non posso dividere la sua 
opinione. 

La proposta dell'onorevole Varè è del tenore se-
guente: « La Camera, riservando alla discussione 
sull'articolo 23 dei bilancio di prima previsione del 
Ministero della marina tutte le questioni relative 
al modo di impiegare le somme stanziate per la ri-
produzione del naviglio, passa alla votazione del-
l'artieri! o 2 della legge. » 

Ora è chiaro che può benissimo eliminare la que-
stione sollevata dall'onorevole Farini, ma non è 
punto risolta quella dell'onorevole Depretis, che è 
un po' diversa da quella promossa dall'onorevole 
Di Rudinì. 

Tale è la mia opinione. 
VARE. Se l'onorevole Farìni desidera che il paese 

sappia quali norme generali si debbano seguire 
nello spendere le somme stanziate al capitolo 23 del 
bilancio per la riproduzione del naviglio, che ven-
gano, cioè, determinati i tipi, le categorie, le qualità 
delle navi da costrurre, se egli è di questo intendi-
mento, il mio è perfettamente d'accordo con lui. 

Io insisterò quindi, se prenderò la parola sul ca-
pitolo 23 del bilancio, affinchè queste spiegazioni 
vengano e siano dal Parlamento discusse ; ma io 
credo che, invece di fare questa discussione due 
volte, si dovrebbe farla una volta sola. 

Io domando che la Camera s'impegni di fare la 
discussione voluta dall'onorevole Farini, e s'impe-
gni di farla all'articolo 23 del bilancio della marina. 

F A R I N I . L'onorevole Min ghetti or ora ci diceva 
che la vera maniera di fare cammino I di allungare 
il passo, e non di tornare indietro. Or bene, la pro-
posta dell'onorevole Varè ci ritornerà indietro ! 

Noi abbiamo davanti a noi una quistione di so-
stanza e una questione di forma. 

La questione di forma sta nel titolo del capitolo 
23, cioè nell'oggetto pel quale saranno iscritte in 
bilancio le somme che noi concederemo per ripro-
duzione del naviglio. 

Io voglio che fin d'ora si stabilisca la forma spe-
ciale dell'iscrizione di questa somma. 

Ora dunque io fo un cammino che non fa l'ono-
revole Varè, il cui ordine del giorno rimanda ogni 
questione alla discussione del bilancio, a quando 
cioè si stabilirà la quantità, il numero, la qualità e 
i tipi delle navi. 


